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Το σχολείο μας 

Το 132ο Δημοτικό Σχολείο της Αθήνας, το σχολείο
μας, ανήκει στο σχολικό συγκρότημα της Γκράβας.
Σε αυτό στεγάζονται είκοσι δύο σχολεία (νηπιαγω-
γεία, δημοτικά, γυμνάσια, λύκεια, ΤΕΛ και ΙΕΚ), στα
οποία φοιτούν έξι χιλιάδες περίπου μαθητές. Είναι
ένα 10θέσιο σχολείο με δεκαπέντε εκπαιδευτικούς,
συστεγάζεται με δύο δημοτικά και τρία νηπιαγωγεία
και λειτουργεί σε βάρδια, δηλαδή με εναλλασσόμε-
νο ωράριο (πρωί-απόγευμα). 

Η πλειονότητα των μαθητών μας (67%) είναι παι-
διά οικονομικών μεταναστών, κυρίως από την Αλβα-
νία αλλά και από την Αίγυπτο, το Σουδάν, τη Νιγη-
ρία, το Ιράκ, τη Συρία, την Κίνα, την Πολωνία και χώ-
ρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Παιδιά από δια-
φορετικές πατρίδες, με διαφορετική γλώσσα, πα-
ραδόσεις, θρησκεία, πολιτισμό. Παιδιά που μετακι-

νούνται συχνά από σχολείο σε σχολείο λόγω αλλα-
γής εργασίας των γονιών τους ή που εργάζονται,
παράλληλα με το σχολείο σε λαϊκές αγορές ή στο
δρόμο. Ακόμα και ανάμεσα στους Έλληνες μαθη-
τές, υπάρχουν αρκετοί οι οποίοι προέρχονται από
οικογένειες με χαμηλό εισόδημα που αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα υποαπασχόλησης και ανεργίας.

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον γεννιούνται προβλήμα-
τα εξαιτίας των κοινωνικοοικονομικών ανισοτήτων,
της «διαφορετικότητας» των μαθητών αλλά και των
συχνών μεταβολών της σύνθεσης του σχολείου και
της γειτονιάς. Έτσι, είναι απαραίτητο να εφαρμο-
στούν εκπαιδευτικά προγράμματα που θα καλύ-
πτουν τις ανάγκες των παιδιών και θα ανταποκρίνο-
νται στις σύγχρονες κοινωνικές προσδοκίες για το
ρόλο της εκπαίδευσης και του σχολείου. 

Στέλλα Πρωτονοταρίου, Πέτρος Χαραβιτσίδης*

‘Eνα πρόγραμμα για την προσωπική και
κοινωνική εκπαίδευση των μαθητών1

«...για τη φιλία, 
για την αγάπη, 

για το σεβασμό, 
για την εμπιστοσύνη, 

για τη λύπη, 
για τη χαρά, 

για τη συνεργασία, 
για τη μυστικότητα, 

για την αλληλοβοήθεια και 
για την επικοινωνία». 

1 Το παράθεμα προέρχεται από απάντηση μαθήτριας του σχολείου σε ερωτηματολόγιο αξιολόγησης του συγκεκριμένου προγράμματος. Το κείμενο
είναι απόσπασμα της ανακοίνωσης που πραγματοποιήσαμε στο συνέδριο «Μάθηση και διδασκαλία στην κοινωνία της γνώσης» (Παιδαγωγικό Τμή-
μα του Πανεπιστημίου Αθηνών, 26-28 Νοεμβρίου 2004).

* Η Στέλλα Πρωτονοταρίου είναι διευθύντρια του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών. Ο Πέτρος Χαραβιτσίδης είναι δάσκαλος στο ίδιο σχολείο.



Απέναντι λοιπόν στην αυξανόμενη αυτή πρόκληση
εμείς, οι εκπαιδευτικοί του σχολείου, αποφασίσαμε
να εφαρμόσουμε, ανάμεσα σε άλλες δραστηριότη-
τες, και το πρόγραμμα πρόληψης και προαγωγής
της υγείας «Δεξιότητες ζωής για παιδιά του δημοτι-
κού». Το Πρόγραμμα ξεκίνησε το 1999 σε συνεργα-
σία με τον Τομέα Πρόληψης για την Πρωτοβάθμια
Εκπαίδευση του ΚΕΘΕΑ (Κέντρο Θεραπείας Εξαρ-
τημένων Ατόμων) και συνεχίζει να εφαρμόζεται μέ-
χρι σήμερα με ευθύνη πλέον μόνο του σχολείου.2

Στόχος μας είναι η δημιουργία κλίματος εμπιστο-
σύνης, ασφάλειας και αποδοχής μεταξύ των μαθη-
τών, των εκπαιδευτικών και των γονέων. Παράλλη-
λα, προσπαθούμε σταθερά μέσα από ποικίλες δρα-
στηριότητες να αναδείξουμε το σχολείο σε συνεκτι-
κό κρίκο ανάμεσα σε μαθητές, γονείς, εκπαιδευτι-
κούς, γειτονιά και τοπική κοινωνία.

ΓΓιιααττίί  εεππιιλλέέχχθθηηκκεε  ττοο  ππρρόόγγρρααμμμμαα  ππρροοσσωωππιικκώώνν  
κκααιι  κκοοιιννωωννιικκώώνν  δδεεξξιιοοττήήττωωνν
Η ψυχική και η συναισθηματική υγεία των μαθητών
δεν είναι αυτονόητο ότι συμβαδίζει με τη σωματική
τους ανάπτυξη. Πολλά από τα προβλήματα που πα-
ρουσιάζουν τα παιδιά καθώς μεγαλώνουν, με απο-
τέλεσμα τη διαταραχή της σωματικής και ψυχικής
τους υγείας, προκαλούνται και από τις ταχύτατες
κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές αλλαγές, τις
οποίες τα ίδια, η οικογένεια και το σχολείο δυσκο-
λεύονται να αντιμετωπίσουν. Η αδυναμία αυτή εκ-
φράζεται από τους μαθητές με σχολική άρνηση ή
φοβία, δυσκολία συνεργασίας και επικοινωνίας, αυ-
ξανόμενη επιθετικότητα και γενικότερα βλαπτικές
συμπεριφορές. Η καλλιέργεια προσωπικών και κοι-
νωνικών δεξιοτήτων προσφέρει στα παιδιά τη δυνα-
τότητα να ανταποκρίνονται στις δυσκολίες που συ-
ναντούν, ενώ παράλληλα τα προετοιμάζει για την
κοινωνία των ενηλίκων. 

Τα προγράμματα πρόληψης εστιάζονται στην κά-
λυψη των ψυχοκοινωνικών αναγκών των παιδιών
προκειμένου να τα κάνουν ικανά να αναπτύξουν την
κριτική τους σκέψη, να εκφράζουν τις απόψεις και
τα συναισθήματά τους, να συνεργάζονται, να δημι-
ουργούν και να διατηρούν καλές σχέσεις, να ανα-
λαμβάνουν την ευθύνη του εαυτού τους, να έχουν
αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίμηση, να μάθουν να δια-

χειρίζονται τη διαφορετικότητά τους, να γνωρίζουν
από πού και με ποιον τρόπο θα ζητήσουν βοήθεια,
όταν χρειαστεί. 

Ανταποκρινόμενοι σε αυτές τις ανάγκες των παι-
διών, εμείς οι εκπαιδευτικοί του σχολείου, αποφασί-
σαμε να εφαρμόσουμε το Πρόγραμμα Πρόληψης
και Προαγωγής της Υγείας «Δεξιότητες ζωής για
παιδιά του δημοτικού» σε συνεργασία με τον Τομέα
Πρόληψης του ΚΕΘΕΑ. 

ΕΕφφααρρμμοογγήή  ττοουυ  ΠΠρροογγρράάμμμμααττοοςς
Το Πρόγραμμα στηρίζεται στο εκπαιδευτικό υλικό
πρόληψης Δεξιότητες για τα παιδιά του δημοτικού
και είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας του ΚΕΘΕΑ,
του TACADE (The Advisory on Alcohol and Drug
Education, συμβουλευτικού μη κυβερνητικού οργα-
νισμού για την προσωπική και κοινωνική εκπαίδευση
και την αγωγή υγείας) και του RE-SOLV (The
Society for the Prevention of Solvent and Volatile
Substance Abuse, οργανισμού φιλανθρωπικού χα-
ρακτήρα για τους τομείς κατάχρησης διαλυτικών
και πτητικών ουσιών). 

Το Πρόγραμμα αναπτύσσει τις δράσεις του μέσα
από την εκπαίδευση μαθητών, δασκάλων και γονέ-
ων, ενώ παράλληλα προωθείται η συνεργασία μετα-
ξύ σχολείου και οικογένειας αλλά και η σύνδεσή
τους με υπηρεσίες και υποστηρικτικές δομές που
ασχολούνται με την προστασία του παιδιού.

Η μέθοδος που προτείνεται και εφαρμόζεται για
παιδιά και ενηλίκους είναι αυτή της ενεργητικής
εμπειρικής μάθησης, η οποία τοποθετεί στο κέντρο
της διαδικασίας το μαθητευόμενο, καθιστώντας τον
συνυπεύθυνο στην εκπαίδευσή του. Μαζί με τον εκ-
παιδευτή του, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις προσ-
δοκίες του, συνδιαμορφώνει το σχεδιασμό του Προ-
γράμματος, βιώνει την αλληλεπίδραση της ομάδας,
γνωρίζει τη συμπεριφορά του και τα αποτελέσματά
της, μοιράζεται αντιλήψεις και εμπειρίες, μαθαίνει
να συνεργάζεται και να επικοινωνεί. 

Σε βιωματικά εργαστήρια, δάσκαλοι, γονείς και
μαθητές, επεξεργάζονται ενεργητικά τα διάφορα
θέματα στηριζόμενοι στις γνώσεις τους, στις αξίες
τους και στα βιώματά τους, τα οποία αποτελούν
αφετηρία αλλά και σημείο αναφοράς στην εξέλιξη
των εργαστηρίων. Παράλληλα, η εκπαίδευση των
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2 Αξίζει να σημειωθεί ότι το διεθνές ίδρυμα «Μέντορ» βράβευσε το ΚΕΘΕΑ με το πρώτο βραβείο, ανάμεσα σε 150 υποψηφιότητες από 49 χώρες του
κόσμου, για την αποτελεσματικότητα του προγράμματος πρόληψης που υλοποιήθηκε στο 132ο Δημοτικό Σχολείο, το διάστημα 2000-2002. Το ίδρυ-
μα «Μέντορ» είναι η μόνη διεθνής μη κυβερνητική οργάνωση που δραστηριοποιείται σε παγκόσμιο επίπεδο εδώ και δέκα χρόνια για την πρόληψη
της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.
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ενηλίκων ενισχύεται και με επιμορφωτικές-ενημε-
ρωτικές συναντήσεις σε θέματα υγείας.

Στο συγκεκριμένο Πρόγραμμα (που ξεκίνησε από
το 1999) συμμετέχουν κάθε χρόνο οι μαθητές της
Δ’, της E’ και της ΣT’ τάξης, ενώ δράσεις του Προ-
γράμματος εφαρμόζονται και σε μικρότερες τάξεις. 

11..  ΒΒιιωωμμααττιικκάά  εερργγαασσττήήρριιαα  γγιιαα  
ττοουυςς  εεκκππααιιδδεευυττιικκοούύςς  ττοουυ  σσχχοολλεείίοουυ
Αρκετοί δάσκαλοι από το σχολείο είχαμε εκδηλώσει
ενδιαφέρον συμμετοχής με τους μαθητές μας σε
πρόγραμμα πρόληψης. Στην ερευνητική, όμως, φά-
ση του Προγράμματος φάνηκε ότι είχαμε ανάγκη
ενημέρωσης, αποσαφήνισης εννοιών και ζητημάτων
σχετικών με την πρόληψη, ανάγκη κατάλληλης εκ-
παίδευσης και κυρίως υποστήριξης στο σχεδιασμό,
στην εφαρμογή και στην αξιολόγηση της δουλειάς
μας. Στην ομάδα που οργανώσαμε συμμετείχαμε 19
εκπαιδευτικοί, στην πλειονότητά τους δάσκαλοι του
σχολείου, αλλά και άλλοι γειτονικών σχολείων, που
ενδιαφέρθηκαν να εφαρμόσουν παρόμοιο πρόγραμ-
μα πρόληψης στους μαθητές τους.

Τον πρώτο χρόνο, στη διάρκεια δέκα συναντήσε-
ων, ασχοληθήκαμε με τη μεθοδολογία του Προγράμ-
ματος, βιώσαμε την αλληλεπίδραση και τη δυναμική
της ομάδας και εξοικειωθήκαμε με έννοιες και θέ-
ματα απαραίτητα στην προώθηση της πρόληψης
(διερεύνηση της έννοιας της εξάρτησης, γνώσεις
σχετικά με τις μορφές της, τις αιτίες που την προ-
καλούν και αποτελεσματικές στρατηγικές αντιμετώ-
πισης). Το δεύτερο χρόνο, οι συναντήσεις μας αφο-
ρούσαν τη δημιουργία εκπαιδευτικού πλαισίου, τα

πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της δουλειάς
σε ομάδες, την επικοινωνία και την ενεργητική ακρό-
αση, την ανταπόκρισή μας στα προβλήματα των
παιδιών, την ενίσχυση της αυτοεκτίμησης, τη συνο-
λική σχολική παρέμβαση πρόληψης και τις δυσκο-
λίες στην εφαρμογή της, τη διαδικασία αξιολόγη-
σης και μεθόδους της.

Τα επόμενα χρόνια στις συναντήσεις μας σχεδιά-
ζαμε αναλυτικά και αξιολογούσαμε τη δουλειά μας,
ανταλλάσσαμε εμπειρίες, συζητούσαμε τις δυσκο-
λίες και τα προβλήματα που προέκυπταν και είχαμε
πρόσθετη εκπαίδευση για ζητήματα που οι ίδιοι επι-
λέγαμε.

Τα θέματα που επεξεργαστήκαμε ήταν: κοινωνι-
κοοικονομικές αλλαγές και επίδρασή τους στον άν-
θρωπο και στο ρόλο του δασκάλου, σεξουαλική δια-
παιδαγώγηση, διερεύνηση προσωπικών στάσεων
και αξιών (προκαταλήψεις – ρατσισμός), διαδικασία
αξιολόγησης, συνεργασία με γονείς, παρέμβαση σε
σοβαρά κοινωνικά και συναισθηματικά προβλήματα
των παιδιών, διαχείριση συγκρούσεων και συναι-
σθημάτων, επιπρόσθετα παιχνίδια και ασκήσεις συ-
νεργασίας και επικοινωνίας, διαχείριση συναισθη-
μάτων απώλειας και αποχωρισμού κ.ά.



22..  ΒΒιιωωμμααττιικκάά  εερργγαασσττήήρριιαα  γγιιαα  ττοουυςς  μμααθθηηττέέςς
Το Πρόγραμμα εφαρμόστηκε με δίωρες εβδομαδι-
αίες συναντήσεις, σε σταθερή ημέρα και ώρα, αρχι-
κά για τους μαθητές των μεγάλων τάξεων και αργό-
τερα και για τους μαθητές των μικρότερων.

Ξεκινήσαμε με διερεύνηση των προσδοκιών και
των αναγκών τους, επιλέξαμε μαζί τα θέματα που θα
επεξεργαζόμασταν, τα ομαδοποιήσαμε και τα κατα-
γράψαμε. Ακολούθησε η δημιουργία του «συμβο-
λαίου μας», μιας συμφωνίας με τους κανόνες και τις
αρχές που θεωρήσαμε αναγκαίες για να λειτουργή-
σουμε ως ομάδα. Η συμφωνία αυτή κρίθηκε απα-
ραίτητη για την οριοθέτηση του πλαισίου λειτουρ-
γίας της ομάδας και ίσχυε κατά τη διάρκεια των συ-
ναντήσεων, με στόχο να γενικευτεί και να επεκταθεί
συνολικά στην εκπαιδευτική διαδικασία. Οι κανόνες
ήταν δεσμευτικοί και οι αρχές αδιαπραγμάτευτες. 

Τα θέματα που επιλέχτηκαν από τους μαθητές
αφορούσαν:

• την εικόνα για τον εαυτό τους και τα συναισθή-

ματά τους, καθώς και την αναγνώριση των δικαιω-
μάτων τους και των ορίων τους, δηλαδή όλα όσα
σχετίζονται με την αυτοαντίληψη και την αυτοεκτί-
μηση

• τρόπους υποβοηθητικούς για τη δημιουργία
σχέσεων και αρμονικής συμβίωσης με τους άλλους,
δηλαδή ζητήματα επικοινωνίας

• την ανάγκη τους να «ανήκουν» και τους τρό-
πους που θα τους διευκόλυναν να εντάσσονται

• την αναγνώριση, την έκφραση και τη διαχείριση
των συναισθημάτων τους

• την αγωνία και τους φόβους για τις αλλαγές
που προκαλεί στη ζωή τους το μεγάλωμά τους

Το Πρόγραμμα εφαρμόστηκε στους μαθητές στην
αρχή με τη βοήθεια στελεχών του ΚΕΘΕΑ, στη συ-
νέχεια από καθέναν μας στην τάξη του, ενώ αργό-
τερα αρχίσαμε να δουλεύουμε σε ζευγάρια. Έτσι
μοιραζόμασταν την εμπειρία μας, αναπτύσσαμε τη
συνεργασία μας και αντιμετωπίζαμε αποτελεσματι-
κότερα τις δυσκολίες που προέκυπταν.
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33..  ΒΒιιωωμμααττιικκάά  εερργγαασσττήήρριιαα  γγιιαα  ττοουυςς  γγοοννεείίςς
Τα εργαστήρια για τους γονείς δημιουργήθηκαν για
να δοθεί στους ίδιους η ευκαιρία να διερευνήσουν
την έννοια της πρόληψης, να αναγνωρίσουν υπο-
βοηθητικούς τρόπους ώστε να συμβάλουν στην
ομαλή εξέλιξη, στην αυτονόμηση και στην ασφάλεια
των παιδιών τους, να ενδυναμώσουν τη μεταξύ τους
συνεργασία και αλληλοϋποστήριξη και να αναπτύ-
ξουν τη συνεργασία τους με το σχολείο. Στις εκπαι-
δευτικές συναντήσεις, στις οποίες η παρουσία των
γονέων ήταν σταθερή και δεσμευτική, συμμετείχαν
δύο ομάδες Ελλήνων και μια ομάδα Αλβανών γονέ-
ων, με παράλληλη μετάφραση στην αλβανική γλώσ-
σα.3 Παράλληλα, η εκπαίδευση των γονέων ενισχύ-
θηκε με επιμορφωτικές-ενημερωτικές συναντήσεις,
συχνά εργαστηριακής μορφής. Σε αυτές, ο κάθε γο-
νέας μπορούσε να επιλέξει το θέμα ή τα θέματα
που θα παρακολουθούσε.

Τα θέματα που επεξεργάστηκαν οι γονείς ήταν:
κοινωνικοπολιτισμικές αλλαγές και η επίδρασή τους
στον άνθρωπο, στην οικογένεια, στην κοινωνία, στά-
δια εξέλιξης-δυσκολίες και επικοινωνία στην οικογέ-
νεια, ανάγκες παιδιού-εξελικτικές του αλλαγές, εκ-
παίδευση του παιδιού σε προσωπικές και κοινωνικές
δεξιότητες, ενίσχυση της αυτοεκτίμησης του παιδι-
ού, ανταπόκριση στα προβλήματα των παιδιών, επί-
λυση συγκρούσεων, όρια και κανόνες στο παιδί κα-

θώς μεγαλώνει, προετοιμασία των γονέων για την
ένταξη των παιδιών στο σχολείο, σχολική άρνηση-
φοβία-μαθησιακές δυσκολίες, σεξουαλική διαπαιδα-
γώγηση, συνεργασία οικογένειας με το σχολείο, πρό-
ληψη ατυχημάτων και πρώτες βοήθειες, υγιεινή δια-
τροφή, εξαρτητική συμπεριφορά-χρήση ουσιών-πρό-
ληψη, ρόλος της οικογένειας στην πρόληψη, εφη-
βεία, εκπαίδευση του παιδιού στην αυτοπροστασία
του, κακοποίηση-παραμέληση παιδιού (υποστηρι-
κτικές ενέργειες και δομές), αναγκαιότητα του παι-
χνιδιού στην ανάπτυξη του παιδιού κ.ά.

Εκπαιδευτές-επιμορφωτές, εκτός από στελέχη
του ΚΕΘΕΑ, στις επιμορφωτικές-ενημερωτικές συ-
ναντήσεις ήταν και άλλοι ειδικοί επιστήμονες ή στε-
λέχη άλλων φορέων (Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο της
Αθήνας, Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο, Σωματείο Πρό-
ληψης Παιδικού Ατυχήματος κ.ά.).

3 Αξίζει να σημειωθεί ότι κάθε συνάντηση στο χώρο του σχολείου με
τους γονείς γινόταν με τη βοήθεια μεταφραστή. Επίσης, οι ανακοινώ-
σεις δίνονταν πάντα σε τρεις γλώσσες (ελληνικά, αλβανικά και αγγλι-
κά). Συχνά, οι γονείς στην επικοινωνία τους με τους δασκάλους των
τάξεων και τη Διεύθυνση του σχολείου χρησιμοποιούσαν τα παιδιά
τους ως μεταφραστές.



44..  ΔΔιικκττύύωωσσηη  μμεε  υυππηηρρεεσσίίεεςς  
κκααιι  υυπποοσσττηηρριικκττιικκέέςς  δδοομμέέςς
Στο πλαίσιο του Προγράμματος, για να προλαμβά-
νονται και να αντιμετωπίζονται δύσκολες καταστά-
σεις που αφορούν τα παιδιά και τις οικογένειές
τους, ήρθαμε σε επαφή με σχετικές υπηρεσίες και
φορείς όπως το Ιατροπαιδαγωγικό Κέντρο της Αθή-
νας, η Εταιρεία για την Ψυχική Υγεία Παιδιών και
Εφήβων, η Κοινωνική Υπηρεσία του Δήμου κ.ά.

55..  ΑΑξξιιοολλόόγγηησσηη  ττοουυ  ππρροογγρράάμμμμααττοοςς
Στο τέλος κάθε συνάντησης παιδιών και ενηλίκων
γινόταν η αξιολόγησή της που είχε το χαρακτήρα
του αναστοχασμού πάνω στο θέμα που επεξεργα-
ζόμαστε. Παράλληλα, στο τέλος κάθε έτους, γινό-
ταν και γραπτή αξιολόγηση με τη βοήθεια ερωτη-
ματολογίου, όπου μαθητές, δάσκαλοι και γονείς κα-
τέγραφαν την εμπειρία τους, καθώς και «ομαδικά
εστιασμένη συνέντευξη» μόνο για τους ενήλικες. Η
διαδικασία αυτή βοήθησε τον εκπαιδευτικό σχεδια-
σμό και ανέδειξε τη σημασία της προσφοράς του
Προγράμματος στο σχολείο.

Συγκεκριμένα, οι μαθητές στις απαντήσεις τους
ανέφεραν ότι έμαθαν να διαλέγουν τους φίλους
τους, να εκτιμούν και να εμπιστεύονται τον εαυτό
τους και τους άλλους, να επικοινωνούν καλύτερα,
να αντιστέκονται στις αρνητικές επιρροές και στις
πιέσεις, να συνυπάρχουν αρμονικά με παιδιά του
άλλου φύλου, να βάζουν πραγματοποιήσιμους στό-
χους, να διαχειρίζονται τα συναισθήματά τους.

Τα παιδιά της ΣΤ’ τάξης αναφέρθηκαν στις δυ-
σκολίες που προκαλεί το μεγάλωμά τους και η προ-
οπτική της μετάβασής τους στο γυμνάσιο και εξέ-
φρασαν συναισθήματα ανησυχίας και λύπης για τον
αποχωρισμό.

Ενδεικτικά θα αναφέρουμε απαντήσεις μαθητών
που δείχνουν πώς λειτούργησε το Πρόγραμμα και
πόσο τους βοήθησε να ωριμάσουν νοητικά και συ-
ναισθηματικά.

Στο ερώτημα «Τι έμαθα από το Πρόγραμμα» μαθη-
τές της ΣΤ’ τάξης απάντησαν: 

«…να διαλέγω τους φίλους μου, να ξεκαθαρίζω τα
συναισθήματά μου, να φέρομαι πιο ευγενικά από
πριν και να ζητάω περισσότερο συγνώμη.»

«…πώς να εκτιμώ τον εαυτό μου και τους άλλους.
Ότι είμαστε όλοι μοναδικοί.»

«…έμαθα πάρα πολλά. Ότι μπορώ να εμπιστεύο-

μαι τον εαυτό μου, να μη γυρνάω την πλάτη στον
άλλο, πώς να επικοινωνώ με τους άλλους και να έχω
μικρούς στόχους.» 

«Για τη φιλία, για την αγάπη, για το σεβασμό, για
την εμπιστοσύνη, για τη λύπη, για τη χαρά, για τη
συνεργασία, για τη μυστικότητα, για την αλληλο-
βοήθεια και για την επικοινωνία.» 

Η πλειονότητα των μαθητών όλων των τάξεων στις
ερωτήσεις «Τι ήταν αυτό που άξιζε» και «Τι μου άρε-
σε πιο πολύ» αναφέρεται στις συναντήσεις που έγι-
ναν με θέματα που αφορούσαν τη γνωριμία με τον
εαυτό τους και με τους άλλους, τη φιλία και το πώς
διαλέγουμε τους φίλους μας, τις αντιστάσεις στις
πιέσεις και στις επιρροές, τη συνύπαρξή τους με
παιδιά διαφορετικά, ιδιαίτερα του άλλου φύλου, και
τη διαχείριση των συναισθημάτων τους. Συγκεκρι-
μένα τα παιδιά ανέφεραν:

«Αυτό που άξιζε ήταν ότι δέθηκα με κάποια παι-
διά, ειδικά με κάποια αγόρια και τους εμπιστεύθηκα
προσωπικά μου προβλήματα.» 

«Μάθαμε πολλά πράγματα για τους άλλους, αλλά
πιο πολλά για τον εαυτό μας.»

«Άξιζε που κατάλαβα ότι το πολυτιμότερο πράγμα
είναι ο εαυτός μου.»

«…έμαθα να ξεπερνάω τις δυσκολίες και να συ-
νεργάζομαι με ένα κορίτσι.»

«Το θέμα του τσακωμού και πώς να το αντιμετω-
πίζουμε.»

«Όταν μιλήσαμε για τα συναισθήματά μας και χα-
λαρώσαμε από τα βάρη.»

«…μέσα από το παιχνίδι έμαθα ότι είμαι ξεχωρι-
στός άνθρωπος.»

Τα παιδιά της ΣΤ’ τάξης αναφέρθηκαν στις αλλαγές
που συμβαίνουν στη ζωή τους και στις δυσκολίες
που αντιμετωπίζουν με το πέρασμά τους στο γυ-
μνάσιο, ενώ εξέφρασαν συναισθήματα φόβου, ανη-
συχίας και λύπης για τον αποχωρισμό. Μια μαθή-
τρια της ΣΤ’ έγραψε:

«Θυμάμαι τη μέρα που έπρεπε να ζωγραφίσουμε
ένα κοριτσάκι της Α’ τάξης, της ΣΤ’ τάξης και του
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γυμνασίου και μου άρεσε, γιατί πήραμε μια ιδέα για
το πώς θα είμαστε όταν θα μεγαλώσουμε.»

Αυτά που δυσκόλεψαν μερικούς μαθητές και «δεν
τους άρεσαν» ήταν να εμπιστευτούν τον εαυτό τους
και τους άλλους, να πουν ελεύθερα τη γνώμη τους,
να μη μιλούν και να σέβονται τους κανόνες, να
ακούν προσεκτικά τη γνώμη του άλλου. Πολλές φο-
ρές ακόμα προέκυπταν εντάσεις και τσακωμοί, ιδι-
αίτερα κατά την επεξεργασία δύσκολων θεμάτων.
Αυτό, όμως, που τους δυσκόλεψε πιο πολύ ήταν η
ειρωνεία και η κοροϊδία που κάποια στιγμή δεν ήταν
δυνατό να ελεγχθεί. Η ανασφάλεια που προέκυπτε
από ειρωνικά σχόλια ήταν ανασταλτικός παράγο-
ντας, αφού όσοι μαθητές τη βίωναν αρνιόνταν να
συμμετέχουν στην ομάδα. Χρειάστηκε κάποιες φο-
ρές να διακόψουμε τις συναντήσεις και να επανα-
διαπραγματευτούμε αρχές και κανόνες λειτουργίας
της ομάδας. Είναι σημαντικό, όμως, ότι οι ίδιοι οι
μαθητές συζητούσαν και προχωρούσαν, παίρνο-
ντας την ευθύνη, σε προσωπικές δεσμεύσεις για τη
συνέχιση του Προγράμματος. Η αυτοοργάνωση,
ένας από τους βασικούς στόχους μας, φάνηκε να
λειτουργεί και να βοηθά τους ίδιους τους μαθητές
να βρίσκουν τρόπους για την αντιμετώπιση δύσκο-
λων καταστάσεων. 

Οι μαθητές ζητούσαν στις καταγραφές τους τη
συνέχιση του Προγράμματος προβάλλοντας αιτή-
ματα σχετικά με την επέκταση της θεματολογίας και
της μεθοδολογίας. Ως προς τη θεματολογία, ήθε-
λαν να επεξεργαστούν αναλυτικότερα θέματα όπως
η φιλία, η εμπιστοσύνη, ο σεβασμός, η αντίσταση
στις προκλήσεις, ενώ ως προς τη μεθοδολογία ζη-
τούσαν περισσότερα παιχνίδια, εικαστικές δραστη-
ριότητες και θέατρο. Τα παιδιά της ΣΤ’ τάξης εξέ-
φρασαν την επιθυμία να συνεχιστεί το Πρόγραμμα
και στο γυμνάσιο. 

Oι εκπαιδευτικοί σε τακτικές συναντήσεις ανταλ-
λάσσαμε εμπειρίες και αλληλοϋποστηριζόμασταν
στις δυσκολίες που αντιμετωπίζαμε. Έτσι, και όταν
εκφραζόταν ανησυχία, αμφισβήτηση, κούραση, πα-
ρέμενε η διάθεση για τη συνέχιση της προσπάθει-
ας. Θέματα που συχνά μάς απασχολούσαν ήταν η
σύγκρουση μεταξύ των ρόλων δασκάλου και εμψυ-
χωτή, η πίεση της διδακτέας ύλης, οι δυσκολίες
που προέρχονταν από τις έντονες διαφορές ανά-
μεσα στους μαθητές, η επιθετικότητα και η αντιμε-
τώπισή της μέσα από τη μεθοδολογία του Προ-
γράμματος.

Στις καταγραφές μας οι εκπαιδευτικοί επικεντρω-
θήκαμε στην αλλαγή της στάσης μας σχετικά με τη

μεθοδολογία που εφαρμόζαμε πριν από τη συγκε-
κριμένη εκπαίδευσή μας, στην τεχνογνωσία που
αποκτήσαμε, στην ανάπτυξη καλύτερων σχέσεων με-
ταξύ μας, στη μείωση τoυ άγχους μας, στην αλλαγή
του κλίματος και της φιλοσοφίας του σχολείου. Πιο
συγκεκριμένα αναφέραμε:

«Ο ρόλος μου ήταν ρόλος συντονιστή-υποστηρι-
κτή στη διαδικασία, με ιδιαίτερη έμφαση στη δική
μου προσωπική συμπεριφορά και στάση τόσο μέσα
στην τάξη όσο και έξω από αυτή.»

«Οι αλλαγές που παρατήρησα τόσο σε ατομικό
επίπεδο όσο και σε επίπεδο τάξης ήταν εμφανείς
και σε ορισμένες περιπτώσεις θεαματικές.»

«Προσωπικά είχα άγχος στις πρώτες συναντή-
σεις, γιατί δεν μπορούσα να μη νιώθω περισσότερο
υπεύθυνη παρά δασκάλα. Σιγά σιγά ξεπέρασα τους
φόβους μου με τη βοήθεια του ΚΕΘΕΑ και των συ-
ναδέλφων μου.»

Οι σχέσεις ανάμεσα σε εμάς τους δασκάλους
φαίνεται ότι επηρεάστηκαν θετικά. Κάποιοι ανέφε-
ραν: 

«… Οι συναντήσεις μεταξύ των συναδέλφων που
συμμετέχουν στο Πρόγραμμα βοηθούν πολύ, γιατί
αλλάζουν τη φιλοσοφία του σχολείου προς μια πιο
συνεργατική κατεύθυνση.»

«…σε σχέση με τους συναδέλφους, το Πρόγραμ-
μα με βοήθησε να νιώσω ακόμα πιο άνετα μαζί τους.
Είναι πολύ σημαντικό να έχω ανθρώπους στη δου-
λειά μου στους οποίους μπορώ με άνεση και χωρίς
ενδοιασμό να δηλώνω άγνοια, φόβο, άγχος, χαρά…»

Επίσης, με έμφαση καταγράψαμε τη μεγάλη προ-
σφορά του Προγράμματος στους μαθητές και στις
μαθήτριες μέσα από την αλλαγή που διαπιστώσαμε
σε αυτούς. Συγκεκριμένα, επισημάναμε τη βελτίω-
σή τους στα μαθήματα, την ανάπτυξη στην ικανότη-
τα διατύπωσης της σκέψης και της γνώμης τους, τη
μείωση του ανταγωνισμού, την ανάπτυξη της συ-
νεργασίας, την καλλιέργεια αξιών και υπεύθυνης
συμπεριφοράς: 

«Βελτιώθηκε πολύ η ικανότητα διατύπωσης της
σκέψης, της γνώμης και ενισχύθηκε η αυτοπεποίθη-
ση αρκετών μαθητών…»



«…μια μαθήτρια της τάξης, πολύ αδύνατη, βελ-
τιώθηκε πάρα πολύ. Παίρνει συνέχεια το λόγο, υπο-
στηρίζει τις θέσεις της και αυτό είχε σαν συνέπεια
την πολύ σημαντική της βελτίωση και στα μαθήμα-
τα.»

«…σε σχέση με το ζητούμενο στόχο, την ομαδο-
ποίηση και ενοποίηση της τάξης, τα αποτελέσματα
ήταν πολύ θετικά. Έσπασαν στεγανά και μπήκαν οι
βάσεις για να δουλέψουμε αυτά τα θέματα πιο
εμπεριστατωμένα.»

«…δεν υπήρχε ανταγωνισμός ανάμεσα σε αγόρια
και κορίτσια. Δούλευαν σε ομάδες ή σε ζευγάρια
χωρίς προβλήματα και πολλές φορές ήταν ικανο-
ποιημένα, αν τύχαιναν με παιδιά που παλιότερα
ίσως και να τα αντιπαθούσαν.»

«…ανέπτυξαν όρεξη για μάθηση. Δεν έχουν τά-
σεις για απομόνωση και αναπτύσσουν ξεκάθαρες
αξίες και υπεύθυνη συμπεριφορά.»

«Οι “αδύνατοι” μαθητές κατέχουν πια την ίδια θέ-
ση στην ομάδα με τους “δυνατούς”… »

Στις συναντήσεις των γονέων συμμετείχαν συνολικά
141 γονείς και από γειτονικά σχολεία. Η πλειονότη-
τα ήταν γυναίκες, οι περισσότερες εργαζόμενες,
που έρχονταν αμέσως μετά τη δουλειά ή παίρνο-
ντας νωρίτερα άδεια για να είναι έγκαιρα στο σχο-
λείο. Οι γονείς εμπλέκονταν σε ομαδικές διαδικα-
σίες και εξέφραζαν απορίες, αντιρρήσεις, διατύπω-
ναν απόψεις, προτάσεις. Σε κάποιες συναντήσεις
τους, συμμετείχαμε και εμείς, οι εκπαιδευτικοί. Η
παρουσία μας φάνηκε να ενδυναμώνει τις σχέσεις
μας με τους γονείς. 

Στην αξιολόγηση με «ομαδικά εστιασμένη συνέ-
ντευξη» εντοπίστηκαν από τους γονείς ελλείψεις και
αδυναμίες στην οργάνωση του Προγράμματος, επι-
σημάνθηκαν θετικά και αρνητικά στοιχεία, έγιναν
παρατηρήσεις και προτάσεις για τη συνέχιση αλλά
και την εξέλιξή του, συζητήθηκαν θέματα που οι ίδιοι
ήθελαν να επεξεργαστούν σε έναν επόμενο κύκλο
συναντήσεων και μπήκαν οι βάσεις για τη δημιουρ-
γία Σχολής Γονέων, η οποία οργανώθηκε και τώρα
λειτουργεί στο σχολείο.

Οι γονείς, σχετικά με την προσφορά του Προ-
γράμματος, ανέφεραν ότι ένιωσαν ικανοποιημένοι
με την επιτυχία των στόχων τους, γνώρισαν καλύτε-
ρα τον εαυτό τους, βοηθήθηκαν στην επικοινωνία

με το παιδί τους, ενδυναμώθηκαν για να αντιμετω-
πίζουν δυσκολίες, φρόντισαν για την προσωπική
τους εξέλιξη, προχώρησαν σε αλλαγές μέσα στην
οικογένειά τους. Οι μετανάστες γονείς στην αρχή
αισθάνθηκαν φόβο, δισταγμό και δυσκολία να επι-
κοινωνήσουν με το σχολείο, με άλλους γονείς και
ιδιαίτερα με γονείς Έλληνες. Με τη συμμετοχή τους
στο Πρόγραμμα εισέπραξαν υποστήριξη και ενδια-
φέρον, ικανοποιήθηκαν από τη γνώση και την πλη-
ροφόρηση που πήραν, βοηθήθηκαν στην επικοινω-
νία με τα παιδιά τους, μοιράστηκαν μεταξύ τους
σκέψεις και ανησυχίες, απέκτησαν καλύτερο έλεγ-
χο στάσεων και συναισθημάτων. Όλοι είπαν ότι θα
ήθελαν να συμμετέχουν περισσότεροι γονείς, ώστε
να έχουν μεταξύ τους μεγαλύτερη αλληλεπίδραση.

Ενδεικτικά, κάποιοι γονείς ανέφεραν:

«Κατάλαβα τη σημασία της επικοινωνίας και πόσο
χρειάζομαι να βρω τον τρόπο καλής επικοινωνίας με
τα παιδιά.»

«Είχαμε την ευκαιρία να συνεργαστούμε σε πολύ
σημαντικά θέματα βήμα βήμα.»

«Μπόρεσα να μοιραστώ σκέψεις και ανησυχίες
μου με άλλους γονείς. Δε νιώθω μόνη μου πια.»

«Έμαθα να αφήνω χώρο στο παιδί μου.»

«Νιώθω ενδυναμωμένη. Πιστεύω περισσότερο
στον εαυτό μου.»

«Έχω καλύτερο έλεγχο συναισθημάτων και στά-
σεων.»

Αξίζει να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο Πρόγραμ-
μα δεν είχε καμία απολύτως χρηματοδότηση και βα-
σίστηκε στην εθελοντική προσφορά των δασκάλων
του σχολείου. Με τη βεβαιότητα ότι αυτό από μόνο
του δεν αρκεί, εμείς οι δάσκαλοι του σχολείου θεω-
ρούμε ότι η συγκεκριμένη προσπάθεια αποτελεί ση-
μαντικό παράδειγμα ενσωμάτωσης υποστηρικτικών
δομών και σύνδεσης του σχολείου με την κοινότη-
τα. Απομένει στην Πολιτεία να παρακολουθήσει με
πραγματικό ενδιαφέρον τις προσπάθειες αυτές και
να τις ενισχύσει, προάγοντας μια νέα αντίληψη για
τον κοινωνικό ρόλο του σχολείου, μια αντίληψη που,
αν και εμφανίζεται έντονα στο επίπεδο του πολιτι-
κού λόγου, δε φαίνεται να υλοποιείται στο επίπεδο
της εκπαιδευτικής πράξης.
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Ενδεικτικό σχέδιο
πρώτης
συνάντησης
Αγωγής Υγείας

Θέμα: Γνωριμία-Προσδοκίες 
και ανάγκες μας

ΔΔιιάάρρκκεειιαα::
Δύο περίπου ώρες (η διάρκεια είναι ενδεικτική. Σε
καμία περίπτωση, δεν πρέπει να πιεστούν τα παιδιά
για την ολοκλήρωση μιας δραστηριότητας εντός
προκαθορισμένου χρόνου) 

ΣΣττόόχχοοιι::  
• Να γνωριστούμε καλύτερα μεταξύ μας
• Να καλλιεργηθεί κλίμα εμπιστοσύνης
• Να μιλήσουμε για τις ανάγκες μας, τις δυσκολίες,
τα προβλήματά μας
• Να καθορίσουμε τη θεματολογία των συναντήσεών
μας. 

ΕΕιισσααγγωωγγήή
Καθόμαστε σε κύκλο. Συζητάμε με τα παιδιά τους
στόχους του Προγράμματος (ανάπτυξη κοινωνικών
και προσωπικών δεξιοτήτων) και τους συνδέουμε με
την καθημερινή μας ζωή, τις ανάγκες μας, τις δυ-
σκολίες και τους κινδύνους που αντιμετωπίζουμε.

Επίσης, τους εξηγούμε το νέο τρόπο που θα δου-
λέψουμε (βιωματική-επικοινωνιακή προσέγγιση). 

ΥΥλλιικκάά  πποουυ  θθαα  χχρρηησσιιμμοοπποοιιήήσσοουυμμεε
Στιλό, χαρτί Α4, μεγάλα φύλλα χαρτί (αφίσες), blue
tac, χοντροί μαρκαδόροι, μαγνητόφωνο, κασέτα,
cd-rom.

ΔΔιιααδδιικκαασσίίαα  δδιιεεξξααγγωωγγήήςς  ττωωνν  δδρραασσττηηρριιοοττήήττωωνν

ΔPAΣTHPIOTHTA 1
Παιχνίδι γνωριμίας και επικοινωνίας: Λέμε το
όνομά μας και το γράφουμε με μαρκαδόρο με
το χρώμα που προτιμάμε σ’ ένα χαρτί αφίσας,
που έχουμε τοποθετήσει στο πάτωμα, στο κέ-
ντρο του κύκλου. Μετά λέει ο καθένας μας την
ιστορία του ονόματός του (από πού πήραμε το
όνομά μας, τι σημαίνει, αν μας αρέσει κ.ά.). 

ΔPAΣTHPIOTHTA 2
Ατομικά το κάθε παιδί σ’ ένα φύλλο χαρτί γρά-
φει τις προσδοκίες του για τις επόμενες συνα-
ντήσεις (τι θα ήθελε να μάθει σχετικά με τον
εαυτό του, το σχολείο του, τις σχέσεις του, τη
ζωή του κ.ά.).
Στη συνέχεια, τα παιδιά σχηματίζουν μικρές
ομάδες των 3-4 ατόμων. Στην κάθε ομάδα συ-
ζητάνε και μετά καταγράφουν σε αφίσα όσα
έγραψε κάθε μέλος της ομάδας σχετικά με τις
προσδοκίες του. Μπορούν να προσθέσουν σχε-
τικές ζωγραφιές στην αφίσα και να της βάλουν
έναν τίτλο. 

ΔPAΣTHPIOTHTA 3
Αφού κάθε ομάδα ολοκληρώσει την αφίσα της,
σχηματίζουμε πάλι ένα μεγάλο κύκλο και ο εκ-
πρόσωπος της κάθε ομάδας παρουσιάζει την
αφίσα με τις προσδοκίες της. Εμείς καταγρά-
φουμε όλες αυτές τις προσδοκίες των παιδιών
σε μια κεντρική αφίσα στον πίνακα. Μαζί με τα
παιδιά, βλέπουμε ποια θέματα αναφέρονται συ-
χνά, ποια επαναλαμβάνονται ή ποια είναι τα πιο
σημαντικά γι’ αυτά. Αν χρειαστεί, μπορούμε να
συζητήσουμε με τα παιδιά και να προσθέσουμε
και εμείς κάποιο θέμα που θεωρούμε αναγκαίο,
μόνο όμως αν τα παιδιά αποδεχτούν την πρότα-
σή μας.
Μετά ομαδοποιούμε τα θέματα που προέκυψαν
και καθορίζουμε συγκεκριμένα τη θεματολογία
των συναντήσεών μας (περιλαμβάνουμε όλες τις
προσδοκίες των παιδιών).

Π P O Γ P A M M A T A  A Γ Ω Γ H Σ  Y Γ E I A Σ
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ΔPAΣTHPIOTHTA 4
Οι μουσικές καρέκλες (παιχνίδι καλύτερης γνω-
ριμίας και χαλάρωσης): 
Τα παιδιά διασκορπίζονται στην αίθουσα. Όταν
αρχίσει η μουσική, περπατούν στο χώρο γρήγο-
ρα, χωρίς να αγγίζει το ένα το άλλο. Μόλις η
μουσική σταματήσει, το κάθε παιδί σφίγγει το
χέρι του παιδιού που βρίσκεται πιο κοντά του.
Ρωτά το ένα το άλλο και ανταλλάσσουν πληρο-
φορίες για τον εαυτό τους προσπαθώντας να
γνωριστούν καλύτερα μέχρι να ξαναρχίσει η
μουσική (4-5 δευτερόλεπτα).
Κάθε παιδί που συμμετέχει πρέπει κάθε φορά
να χαιρετά διαφορετικό παιδί. Η δραστηριότητα
συνεχίζεται μέχρι να μιλήσουν μεταξύ τους όλα
τα παιδιά.

ΚΚλλεείίσσιιμμοο--ΑΑξξιιοολλόόγγηησσηη
Έχουμε ζωγραφίσει τέσσερα ανθρωπάκια (χαρού-
μενο, λυπημένο, θυμωμένο, αδιάφορο) και τα τοπο-
θετούμε σε τέσσερα σημεία της τάξης. Μετά λέμε
στα παιδιά να σταθούν δίπλα στο προσωπάκι που τα
εκφράζει. 
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